
CXIII SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR
(22 de outubro de 2002)

Aos vinte e dois dias do mês de outubro de dois mil e dois, às 10h20, na Sala I do
Palácio  das  Convenções  do  Anhembi,  realizou-se  a  CXIII  Sessão  Ordinária  do
Conselho  Municipal  de  Turismo  -  COMTUR,  sob  a  Presidência  do  Sr.  Eduardo
Sanovicz  e  com a  presença  dos  membros  relacionados  no  final  desta  ata.  Sr.
Eduardo colocou a ata da CXII Sessão Ordinária do COMTUR para aprovação. Em
não havendo nada a ser declarado, a ata foi considerada aprovada. Sr. Eduardo
agradeceu a presença da Sra. Nádia Campeão, Secretária Municipal de Esportes,
convidando-a a fazer parte da mesa. Agradeceu todo o empenho da Sra. Secretária
nos Jogos Sul-Americanos e em todos os eventos esportivos que vem trazendo,
cada vez mais, turistas para a cidade. Sra. Denise Battistini, Secretária Executiva
do COMTUR entregou o troféu da Cidade de São Paulo à Sra. Nádia Campeão. Sra.
Nádia agradeceu a homenagem e expôs a grande importância que toda a equipe da
Anhembi  teve  para  o  sucesso  dos  Jogos,  comentou  que  o  compromisso  da
Secretaria é fazer com que os eventos esportivos e o turismo na cidade de São
Paulo caminhem juntos e, para isso estão trabalhando para trazer cada vez mais
eventos esportivos para a cidade, um bom exemplo é a competição de Fórmula
Truck, realizada no Autódromo este ano e que reuniu cerca de 40 mil pessoas. Sra.
Nádia ressaltou que infelizmente a cidade não tem, hoje, instalações adequadas
para  se  receber  um  evento  de  porte  internacional,  sendo  esta  uma  grande
limitação, a exemplo dos Jogos Sul-Americanos onde as modalidades que vieram
para São Paulo foram as poucas que conseguiram instalações adequadas para sua
realização, assim os esportes mais populares a cidade não tem como receber e isso
tem  que  ser  uma  preocupação  de  todos.  Ressaltou  que  a  Prefeitura  está
preocupada com isso e dentro deste planejamento a Sra. Prefeita Marta Suplicy
criou um grupo de trabalho para que se faça um estudo de viabilidade da cidade de
São Paulo para se candidatar a sede dos Jogos Olímpicos de 2012, enfatizou que
esta é uma empreitada que só pode ter prosseguimento se tiver a adesão e o apoio
de todos e agradeceu mais uma vez a homenagem. Sr. Eduardo apresentou o Sr.
Júlio e o Sr. Ricardo que trabalham diretamente com a Sra. Nádia e fazem parte
deste Conselho e agradeceu a presença da Sra. Nádia Campeão. Comentou que
uma das atividades mais caras à Cidade tem sido, desde 2001, a reinserção da
Cidade de São Paulo no mercado internacional. Do ponto de vista do turismo, a
Cidade, de maneira institucional, não se apresentava no mercado internacional há
mais de 5 anos e as únicas ações de promoção estavam sendo conduzidas pelo São
Paulo Convention & Visitors Bureau – SPC&VB, de maneira isolada. Em janeiro de
2001 foi iniciado um programa de retomada, o qual teve seu grande início em maio
de 2001 quando a Sra. Marta Suplicy liderou uma delegação empresarial, na EIBTM,
realizada em Genebra. Essa delegação teve um caráter multidisciplinar, com vários
segmentos do setor que se incorporaram neste processo e participaram do estande,
o  que  foi  fundamental  para  solidificar  esse  programa,  além  da  atuação  da
Secretaria Municipal de Relações Internacionais criada nesta gestão para gerenciar
uma série de ligações de programas e possibilidades de relações da Cidade que,
pelo seu porte, tem condições de solidificar sua imagem no mundo. Sr. Eduardo
completou dizendo que outra parceria de sucesso foi a URBIS, feira realizada em
junho deste ano, a próxima edição será em julho de 2003, comentou que estes
programas tiveram uma relação extremamente importante entre a Secretaria de
Relações Internacionais e a Anhembi. Neste sentido, Sr. Jorge Mattoso, Secretário
de Relações Internacionais, apresentará todo o conjunto de políticas de relações
internacionais  de  São Paulo,  a  fim de que o  próprio  Conselho  possa  debater  e



avaliar as possibilidades de cooperação e interação e de agregar possibilidades de
trabalho aos programas que vêm sendo desenvolvidos pela Secretaria. Sr. Eduardo
passou a palavra ao Sr. Jorge Mattoso. Sr. Jorge Mattoso agradeceu ao convite e o
entendimento que a Anhembi tem da importância do trabalho da Secretaria. Sr.
Jorge iniciou sua apresentação comentando o porque e para que ter uma Secretaria
de Relações Internacionais e como esta se insere em uma administração municipal.
Comentou que  a maioria das políticas públicas, há alguns anos, eram executadas
somente  pelo  Governo  Federal,  mas  hoje  existem  uma  série  de  fatores  que
potencializam a necessidade de uma Secretaria com aquelas atribuições em uma
cidade,  até  porque,  é  crescente  a  responsabilidade  dos  agentes  sub-nacionais
(estados  e  municípios)  em  executar  políticas  públicas.  Até  pouco  tempo  eram
executadas somente pelo plano federal e a partir da Constituinte foram repassadas
para a municipalidade, onde se descentralizou uma série de atividades, sendo elas:
Globalização e Efeitos sobre as Grandes Cidades, Internacionalização da Agenda,
Processos  de  Urbanização  e  Democratização,  Descentralização  de  Atividades  x
Concentração Fiscal e Resultados de Políticas Nacionais Liberalizantes (redução do
gasto  público,  desemprego,  informalidade,  violência),  além de  São  Paulo  ser  a
capital econômica da América do Sul, a quarta metrópole mundial, com 10 milhões
de habitantes e um orçamento de U$ 3,4 bilhões, seu PIB chega a U$ 80 bilhões, o
qual representa 13% do PIB brasileiro, 9ª economia do mundo e tem um PIB per
capita de quase U$ 8 mil, São Paulo é o 11º maior centro internacional e comando
de negócios do mundo e é um dos mais importantes centros mundiais de inovações
tecnológicas e também é um pólo cultural e de turismo de negócios. Ressaltou que
a gestão da Sra. Prefeita Marta Suplicy tem como prioridade a expansão da saúde e
educação  pública  de  qualidade,  combate  à  pobreza  e  à  exclusão  social,
desenvolvimento  sustentável  e  desenvolvimento  econômico  e  atração  de
investimentos,  tendo como desafios a reconstrução da cidade e recuperação do
espaço  público,  participação  popular,  parcerias  com a sociedade civil,  empresas
privadas  e  organizações  internacionais  e  descentralização  administrativa  com
eficiência  e  participação  social.  Sr.  Jorge  Mattoso  comentou  que  alguns  destes
resultados já foram alcançados, como: aumento do número de matrículas na rede
municipal, programa Vai e Volta (programa de transporte escola para crianças que
moram a mais de 2 km da escola pública municipal e o programa de entrega de
material escolar e uniformes) e CEUs (são grandes escolas que serão construídas
em bairros periféricos com o objetivo de torná-los centros não exclusivamente de
educação, mas também de atração de lazer, de cultura e de esporte aos finais de
semana),  programas  de  inclusão  social  para  população  de  baixa  renda,
implementação do orçamento participativo, expansão dos telecentros (centros de
informática distribuídos em bairros periféricos), saneamento das finanças públicas e
descentralização e planejamento com a criação de 31 Subprefeituras e aprovação
do  Plano  Diretor.  A  Secretaria  de  Relações  Internacionais  tem  como  objetivo
coordenar a política de relações internacionais da Prefeitura, assessorar a Prefeita e
articular  com  Secretarias  e  Subprefeituras,  participar  ativamente  das  redes
internacionais de cidades, apresentar projetos de cooperação técnica e financeira
aos  organismos  multilaterais  e  de  financiamento,  intercambiar  políticas  públicas
inovadoras  e  agilizar  a  cooperação   técnica  entre  São  Paulo,  outras  cidades  e
governos  nacionais,  promover  o  comércio  de  empresas  locais  e  a  atração  de
investimentos  internacionais  e  intervir  nos  processos  de  integração  econômica
(Mercosul  e  Alca).  Sr.  Jorge  Mattoso  ressaltou  que  a  Secretaria  de  Relações
Internacionais tem participações em redes de cidades, como por exemplo, a FMCU
(Federação  Mundial  das  Cidades  Unidas)  e  IULA  (União  Internacional  de
Autoridades Locais), explicou que essas redes, como instituições, existem desde a
Guerra Fria, estão em processo de fusão e para isso realizaram um congresso no



Rio de Janeiro em 2001, no qual foi decidido que durante 4 anos será realizado um
esforço  muito grande no Plano Mundial,  nas diferentes  áreas,  no sentido de se
assegurar uma fusão dessas instituições. A Secretaria participa também de Fóruns
Internacionais, que são: Conferência Habitat, em Nova Iorque 2001 e na aprovação
do projeto para Cities Alliance, a qual São Paulo hospedará em outubro de 2003 e
na Conferência Rio +10 onde formularam propostas com outras cidades da América
Latina. Informou que participam também de projetos de cooperação em instituições
internacionais, governos regionais, nacionais e locais. Comentou que os recursos
obtidos já correspondem a mais de 3 vezes o orçamento anual da Secretaria. Sr.
Jorge Mattoso comentou que os acordos de cooperação e intercâmbio, além de
desenvolver a formação do funcionário e melhorar o serviço público, tem permitido
divulgar  e  conhecer  políticas  públicas  inovadoras.  A  Secretaria  também  possui
parcerias com Secretarias e Órgãos da Prefeitura,  os quais realizam seminários,
eventos,  cooperação  e  intercâmbio  internacional.  Sr.  Jorge  Mattoso  ressaltou  a
importância da URBIS para a Cidade, pois trata-se de uma feira e um congresso
internacionais de cidades realizada em São Paulo, com debates e exposições de
políticas  públicas  e  produtos  de  interesse  das  cidades.  Informou  que na  última
edição,  realizada  este  ano,  tiveram  uma  ampla  participação  de  delegações  de
cidades  de 26 países,  incluindo China,  Japão,  Coréia  do Sul,  entre  outros,  com
2.600 participantes no congresso e 15 mil na feira. Sr. Jorge Mattoso comentou que
esta apresentação foi um resumo do trabalho que a Secretaria está desenvolvendo
e  tem  plena  consciência  que  é  apenas  um  começo,  pois  tem  muito  a  fazer,
agradeceu  a  oportunidade  e  a  presença  de  todos.  Sr.  Eduardo  agradeceu  a
presença e comentou sobre a importância da parceria da Secretaria Municipal de
Relações  Internacionais  com a Anhembi.  Ressaltou  que dentro  do  exemplo  dos
eventos,  que  são  resultados  diretos  dessa  parceria,  teremos  em média  12  mil
passageiros,  36 mil pernoites e um pouco mais de US$ 9 milhões na economia
local.  Sr.  Eduardo registrou a presença do Sr.  Vereador William Woo e da Sra.
Margareth  Pizzatto,  presidente  da  ABRACCEF.  Sr.  Eduardo  abriu  a  palavra  aos
Conselheiros.  Sra.  Vininha de Moraes  comentou  que o trabalho que está  sendo
desenvolvido pela Prefeitura de São Paulo está melhorando a cidade. Sr. Antonio
Reinales  parabenizou  a  apresentação  do  Sr.  Secretário  e  se  surpreendeu
positivamente com esforço que está sendo empenhado para se trazer as Olimpíadas
de 2012, a qual trará um incremento positivo para  São Paulo. Sra. Margareth
cumprimentou o Sr. Jorge Mattoso pela palestra e o Sr. Eduardo pelo excelente
trabalho que vem desenvolvendo na Anhembi, o qual engrandeceu o trade turístico
e comunicou que a ABRACCEF o está indicando para o Prêmio Grand Prix Nacional,
instituído pelo Sr. Caio de Alcântara Machado. Sr. Eduardo agradeceu a presença do
Sr. Secretário Jorge Mattoso e a indicação. Sr. Eduardo passou a palavra à Sra.
Denise. Sra. Denise comunicou que aproximadamente há um ano foi fechado um
contrato com a empresa Engemap, para a confecção de 10 mil mapas/mês e este
contrato  não foi  cumprido.  Informou que a empresa foi  notificada judicialmente
sobre o cancelamento do contrato, e para não perder esta ação visto a necessidade
do material, a Assessoria Jurídica da Anhembi foi contatada para verificar o que
poderia ser feito e chegou-se ao ponto legal de que poderíamos estar chamando a
segunda  colocada  da  licitação,  que  se  propôs  a  adequar  sua  proposta  às
necessidades deste Conselho, assim o contrato com a Engemap foi rescindido e
temos a possibilidade de contratar a segunda colocada. Para isso estamos trazendo
este informe para passar pela aprovação do Conselho. Sra. Denise questionou se
algum Conselheiro tem alguma dúvida e colocou a proposta em aprovação. Em não
havendo nada a ser declarado, a proposta de contratação da Segunda colocada na
licitação, foi considerada aprovada. Sra. Denise comunicou ao Conselho que a partir
deste ano a verba do FUTUR passou a ser dividida em quatro contas, material de



consumo,  distribuição  gratuita,  passagens  e  despesas  com  locomoção  e  outros
serviços de terceiros, informou que foi feita uma distribuição da verba em outubro
do ano passado, sem ainda ter efetivamente os verdadeiros custos, agora estamos
encerrando o ano e estamos necessitando de verba no código de outros serviços de
terceiros  para  a  execução  dos  Roteiros  Natalinos  e  temos  a  possibilidade  de
transferir esta quantia da conta de passagens e despesas com locomoção, para isso
estamos colocando em votação essa possibilidade.  Em não havendo nada a ser
declarado, a proposta foi considerada aprovada. Sr. Eduardo abriu a palavra aos
conselheiros.  Sr.  Carlos  Gusmão  comentou  que  a  Campanha  realizada  pela
Prefeitura para a economia de água deveria ter o apoio das Subprefeituras, pois a
Sub-prefeituta da Sé desperdiça água molhando as ruas do Centro. Sr. Domingos
Chiappetta convidou a todos para participarem no dia 7 de novembro, na Câmara
Municipal, do Troféu São Paulo Capital Mundial da Gastronomia e parabenizou a
Sra. Prefeita pelo trabalho que está realizando no centro da cidade. Sr. Vereador
William Woo  pediu  desculpas  aos  Conselheiros  cuja  entidade  ainda  não  tem o
logotipo no pôster do evento Troféu São Paulo Capital Mundial da Gastronomia e
pediu para esses Conselheiros que o enviem. Comentou que a Câmara aprovou o
uso da água de reuso para a limpeza de ruas e calçadas. Sr. Eduardo informou que
a data da Solenidade do Dia Nacional do Hoteleiro e do Evento São Paulo Capital
Mundial da Gastronomia, será dia 7 de novembro, às 19h00 na Câmara Municipal
de São Paulo. Comunicou que um dos eventos mais importantes que teremos no
Brasil deste setor estará ocorrendo de 30 de março a 02 de abril de 2003, em
Curitiba, que é o Congresso da COCAL, entidade representada em todo o nosso
continente. Além da COCAL 2003, estarão acontecendo diversos eventos paralelos.
Sr. Eduardo informou que será realizado o CONATRAN – Congresso Nacional de
Trânsito, nos dias 5 e 6 de novembro de 2002 e junto será realizado o Congresso
Nacional da CET. Comunicou que o próximo evento que a cidade participará será
WTM – World Travel Market, em Londres, de 11 a 14 de novembro, as empresas
interessadas em participar deverão entrar em contato. Conforme aprovado este ano
a cidade não participou da FIT em Buenos Aires, participaremos do 14º Festival de
Turismo de Gramado, o  qual avaliaremos os resultados e se os  mesmos forem
positivos, poderemos incluir este evento no calendário. Sr. Armando informou que a
UBRAFE gostaria de indicar como convidado permanente do COMTUR a empresa
TAM,  colocando  a  proposta  em  aprovação.  Em  nada  havendo,  a  proposta  foi
considerada aprovada. Sr. Eduardo agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião às 12h10. Para constar, eu, Luciana Bertaglia do Canto, lavrei a presente
ata, que, se aprovada, será assinada pelos membros do Conselho.                       
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